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GABARITO
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3)LI. 4)a)ndo b)sim c)ndo d)ndo

5)B={(1,1,0), (2,0,1)} € uma base e dim S=2.
. )
6) Para qual valor de k serd o vetoru = (1, -2, k) em R uma combinacio linear dos
vetores v=(3, 0, -2)e w= (2, -1, -5)7
Solucio. Facau=a(3. 0, -2) + b(2, -1, -3) = (3.a + 2b, -b, -2.a -5b)
Forme o sistema:
3a+2b=1
-b==2
—2a-5b=k
Pelas duas primeiras equacoes, a = -1 e b = 2. Substitua na dltima equacio para
obter k = -8.
7) Determine m para que o conjunto {(2, -3, 2Zm), (1, O, m + 4), (-1. 3, m —2)] seja
L.L
Solucdol.
Considere a equacio
(2, -3.2m)+ v(1, 0, m+4)+z(-1, 3, m- 2)=(0, 0, 0). Dai, obtemos o
sistema homogéneo
2x+y—z=0
=3x+3z=0
2mx+(m+4)y+(m—-2)z=0
Pelas duas primeiras equacoes, z=xXe y = -X.
Substitua na dltima equagdo: x[2m — (m+4) + m -2]= 0. Para que o conjunto seja
LI 2m—(m+4) + m -2 =2m — 6 tem que ser diferente de zero, ou seja m= 3.
Solugio 2.
Para que o conjunto dado seja L.I, o determinante da matriz
2 1 -1
-3 0 3 tem que ser nio nulo.
2m m+4 m-2

Mas o det A=6m-18. Logo, m # 3.



8) Expresse o vetor u = (-1, 4, -4, 6) € R* como combinacdo linear dos vetores
vi=i03,-3, L0Lv=00,1,-1,2yevy=(1,-1,0,0)
Solugio.
Temos que encontrar escalares w, f, v tal que
(-1,4-4,6) =a(3,-3, 1,0+ PO, 1, -1, 2) +v (1, -1, 0,0).

O gue equivale resolver o sistema:

Ja+y=-1 p=3
1—3a+f-y=4= a=-1.
a-p=-4 y=2

2h=6

Logo,u=-v;+3vs + 2vi.
9) Determine os subespagos do R* gerados pelos seguintes conjuntos:

(a) A={(2,-1,3))
(b) A={(-1,3,2),(2,-2, 1)}
(c) A={(L,0, 10n(0, 1. 1), (-1, 1. M}

Solugio.

{a) Seja (a, b, ¢) um elemento do subespaco 5 gerado por A.

Entio, (a. b, c) =x(2. -1, 3)

Dai,

Logo. S={(a.b.c)e R*/a=-2bec=-3b) ={(-2b, b, -3b)/ be R ).
{(b) Seja(a, b, ¢) um elemento do subespaco 5 gerado por A.
Entio, (a. b, c)=x(-1, 3. 2)+ w(2.-2. 1)

Dai,
-x+2y=a
Ix-2y=>b .
x+y=c
Escalonando,
-1 2 a 1 -2 -a 1 -2 =-a
j -2 b|Lje-L;j=|3 -2 b |Lye-3L;+L;=|0 4 3a+b
2 1 ¢ 2 1 ¢ 2 1 C
1 -2 -a
Lye-2Lj+L3;=|0 4 3a+b]|.
0 5 2a+c

Obtemos o seguinte sistema equivalente:

}I,:h‘l'h
4 .= Ta+5b-dc=0.

_ 2a+
Y=75

Logo, S={(a,b,c) e R/ T.a+ 5b-4c=0).



¢) Seja (a, b, ¢) um elemento do subespaco S gerado por A
{d) Entao, (a, b, c)=x(1, 0, 1) +y{0, 1, 1)+ z(-1, 1,0}

Dai,
X—z=a
y+z=hb
X+y=c
Escalonando,
1 0 -1ja 1 0 -1 a
01 1plLye=-Li+Ly=(0 1 1 b Lye=-Ly+L;=
1 1 0 01 1/}-a+c
1 0 -1 a
01 1 b

0 0 0 |a—-b+c

Logo, 8= {(a, b,c) € Ra+b-c =0).

10) Determine o valor de k para que o conjunto {(1, 0, -1), (1, L.O), (k. 1, -1)} seja
LI.

Solugio.
Considere a equacio

(L0 -1+ il L+ 2k, 1. -1)= (0, 0, 0). Dai, obtemos o sistema
homogéneo

x+y+ke=0
y+z=0 ou (2-k)x =0. Para que os vetores sejam LI, x tem que
-x—-z=0
serzero,ouk #2.
11)Determine uma base para cada um dos seguintes espacos vetoriais:

(a) §={(x. y, 2)e R/ y=2x)

(b) §={(x. e R/ x+y=0)

(c) §={(x, v e Ry 2x—y+3z=0)
(d) S={x,y.xkx. ye R)

fe) S={lx.v,zowhkx-3v+z=0]

(f) S:{l:_l:.,_'}-‘.,E}Emlf.li:?r_}’EE:—}’}

Solucio

fa)Se(x,yv,z)e S = (x,y,2z)=(x, 2x, z) = x(1, 2, 0) + z (0, 0, 1). Entdo, todo

vetor de S € combinacio linear dos vetores (1, 2, () e (0, 0. 1). Como estes vetores

sdo L1, o conjunto {(1, 2, () e (0, 0, 1}} € uma base de S.

(b) Se(x,v)e § = (x, y)=(x,-x) =x(1, -1). Entio, todo vetor de S é combinagio
linear do vetor (1, -1). Como este vetor € LI, o conjunto {(1, -1)} € uma base de

S.

(c) Se(x,y.z)e S = (x,y, y—2x

y=x(1. 0, —% 1+ v(0, 1, %}. Entio, todo vetor
de S é combinacio linear dos vetores (1, 0, -— ) e (0, 1, — ). Como estes vetores

sdo LI, o conjunto {(1, 0, —%L (0,1, %}] € uma base de §.

(d) Se (x,y,x)e H= (x,y,x)= x(L 0, 1)+ yi0, 1, 0). Entdo, todo vetor de H é
combinacio linea.r dm vetores (1, 0, Dy e (0, 1,0 Como estes vetores sio LI, o
conjunto {(1, 0, 1}, (0, 1,0)} € uma b;ma deHedimH=



- .

ie) Seix,y z w) £ H .::.- E}L-}'n o wl=(x, v, 3y —x, w) =x(1,0,-1, 0) + y(0, 1, 3,
0y + wil, 0, 0, 1). Entio, todo vetor de H € combinacio linear dos vetores (1, (), -
1 0), (0, 1,3, 0)e (0,0,0, 1). Como estes vetores sio L1 o conjunto {(1, 0, -1,

00, (0, 1,3, 01e(0,0,0,1)} € uma base de He dim H = 3.

(f) Se(x.v.z)e H=(x v,z)=03yv.v,.-v)=v(3, 1. -1). Entio, todo vetor de H é
combinacio linear do vetor (3, 1, -1). Como estes vetores sio L1 o conjunto {(3,
I,-1}} é umabasede HedimH=1.

12) Encontre a dimensio e o espago gerado por:
(1) (1,-2, 3, -Iye(l, 1,-2,3)
(11} Je-3
(i) £-2F+5ef +31—4
Solucio.
Dois vetores ndo nulos geram um espaco de dimensdo 2 se eles sio
independentes e de dimensio 1 se sio dependentes. Lembre que dois vetores
sdo dependentes se, e somente se, um € miltiplo do outro. Portanto,
(a) 2
i(b) 1
ic) 2
13) Seja o conjunto A = {'r-.',ur-.'g}~ sendo w, =(—L3.-1) w, =(1.-2.4) . Determine:
(a) O subespaco § gerado pelo conjunto A.
(b) O valor de k para que o vetor w=(5,k,11) pertenca a S.
Solucio.
{a) Para todo vetor (x,y,z)e S, tem-se:

(x.,v.z) = ai-1,3.-1) + b(1,-2.4). Dai,

-a + b = x
3a - 2h = ¥
-a + 4b = =
-1 1 x"7"[1 -1 —x 1 -1 x
3 -2y 3 -2 y|L,eL,-3L10 1 3x+y
-1 4 = -1 4 =z -1 4 O
_] _] —x L0y +1y ] {-} 2_[ + y ] {_} 2x+ y
0 1 3x+v 0 1 3x+vy 0 1 3x+y
0 3 z-x 03 z-x] , [0 0 -10x-3y+z

O vetor (x.y.z) € 5 se, e somente se, 0 sistema tem solucdo, e isto ocorre quando
10x4+3y-z={).

Logo, § = {EL v.z)e Rz =10x+ 3}’}-

ib) 5kl eSS <11=105+43k = k=-13.

14) Considere § = [(2,1.0), {1.-1,2), (0,3.-4)]. o subespaco do R’ gerado pelos
vetores (2,1,0), (1.-1,2) e (0,3,-4). Determine sua equagio.

Solucio. Seja (a, b, ¢) um elemento de S.

Entio, (a.b,c) =x(2, 1.O) +y(1, -1, 2) + 2(0, 3, -4) .

Dai,
2x+y=a 2x+y=a
x—=y+3z= ou 3y=bz=a-2b.
2y—dz=r 0=2a—-4b-3¢

2a—4b

Logo, W= {(a,b.c)/2a-4b-3c=0} = {(a. b, Wabe R},



